



习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京1月23日电 1月23日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,2024年,我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。

一年多来,两国命运共同体建设顺利起步,发展战略对接不断走深走实,树立了全球

南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展,为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努力,全方位推进各领域互利合作,推动中巴关系得到更大发展,迎来更加美好的未来。

习近平强调,当前国际形势动荡不安,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维

护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量,应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共建中拉命运共同体。

卢拉表示,习近平主席2024年对巴西进行历史性访问,将巴中关系提升到携手

构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度,两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道,推动双边和拉美关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧,巴方愿同中方密切协作,维护联合国权威,加强金砖国家合作,维护地区和世界和平稳定。

位和影响力不断提升。越共十四大成功召开,开启了越南民族发展新纪元,将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以总书记同志为首的新一届越共中央领导下,越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进,推动越南党和国家事业取得新的更大成就,胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

中越是社会主义友好邻邦,是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系,愿同总书记同志一道,加强战略沟通,弘扬传统友谊,坚定推进社会主义事业,引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果,为两国人民带来更多福祉,为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

□新华社记者 安蓓 张辛欣 张研

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班1月20日至23日在京举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话,围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入,进行再动员、再部署,对在党中央坚强领导下扎实做好各项工作,努力实现“十五五”良好开局作出科学指引。

研讨班期间,学员们接受新华社记者采访,结合学习思考谈认识体会和工作打算。大家表示,习近平总书记的重要讲话对于全面深刻准确领会和把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务具有重大意义,必将引领全国人民更好统一思想、坚定信心,汇聚起以实际行动贯彻落实好党中央重大决策部署,奋力开创中国式现代化建设新局面的强大力量。

制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。

习近平总书记以“四个有利于”深刻总结了制定和实施五年规划体现的政治优势:有利于实现党的领导,有利于集中力量办大事,有利于前瞻性把握战略问题,有利于保持事业连续性;概括了在长期实践中创造积累的丰富经验:坚持党中央集中统一领导,坚持从实际出发,坚持全国一盘棋,坚持发扬民主、集思广益,坚持规划法定原则等。

黑龙江省委书记许勤说,习近平总书记的重要讲话把党对中长期发展规划的规律性认识提升到新高度。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,我国圆满完成“十二五”规划,编制实施并圆满完成“十三五”和“十四五”规划,谋划编制“十五五”规划,经济实力、科技实力、国防实力、综合国力不断跃上新台阶,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。要全面深刻准确领会和把握习近平总书记重要讲话精神和党的二十届四中全会战略部署,牢牢把握黑龙江在国家发展大局中的战略定位,全面落实中央规划建议,树立和践行正确政绩观,坚持因地制宜编制,编制好地方“十五五”规划纲要,坚决落实维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大使命任务,主动作为服务和融入新发展格局,推动高质量振兴发展实现新突破。

习近平总书记强调,党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署,要全面深刻准确领会和把握。

“习近平总书记的重要讲话对于学习贯彻党的二十届四中全会精神具有非常重要的指导意义。”国家医疗保障局党组书记、局长胡静林说,结合医保工作,全面,就是要以全局视野领会全会精神,站在全国角度做好规划。深刻,就是要知其然又知其所以然,立足事物发展规律,把握新一轮科技革命和产业变革对健康事业的影响。准确,就是要坚定不移按照党中央要求,将医保基金的管理使用与人民群众健康、医疗机构运转、医药产业发展紧密结合,与群众就医需求持续释放、科学技术发展日新月异等新情况紧密结合,扎实实科学谋划“十五五”医保发展新路径,确保医保基金安全高效运转,每一分钱都用于增进人民健康福祉。要落实好习近平总书记“把改善民生作为促进社会发展的重点”这一要求,努力解除全体人民的疾病医疗后顾之忧。

当前,大国关系牵动国际形势,国际形势演变深刻影响国内发展,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。

习近平总书记指出,我们分析形势,既要把各种因素考虑周全,又要善于把握其中一些关键因素如国际形势、新一轮科技革命和产业变革等的新变化。要胸怀全局、登高望远,在战略上保持定力,在战术上精心运筹,不断增强我国发展的确定性和可持续性。

“以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革加速突破,对我们用好机遇抓发展和加快治理避险提出新的更高要求。”中国移动通信集团有限公司党组书记、董事长陈忠岳说,信息通信业是国民经济和社会发展的基础性行业,是创新驱动发展的先导力量,也是国际竞争和未来发展的战略前沿。

今日看点

回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·民生

让幸福养老“触手可及”

我省全面启动2026年公务员省考工作

详见第二版

码上端详

丙午马年全球
生肖文化联展在哈尔滨启幕



习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

新华社北京1月23日电 1月23日,中共中央总书记习近平致电苏林,祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说,越共十三大以来,越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路,坚持和加强党的全面领导,团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就,越南国际地位和影响力不断提升。

中越是社会主义友好邻邦,是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系,愿同总书记同志一道,加强战略沟通,弘扬传统友谊,坚定推进社会主义事业,引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果,为两国人民带来更多福祉,为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

全省定制农业典型系列报道之三

让好收成变为好收入

北大荒集团建三江分公司推动定制农业高质量发展纪实

□吴易霞 高鹏飞

本报记者 姜斌 刘畅

在广袤的中华大粮仓建三江,一项关于“土地”与“餐桌”的直接对话正在悄然改变着传统农业的产销逻辑。

近年来,北大荒集团建三江分公司以发展现代化大农业为主攻方向,敏锐捕捉市场消费升级的新趋势,将定制农业作为推进农业供给侧结构性改革的关键一招,通过整合优势资源、凝聚多方力量、借势高平台,以一种更加开放、自信的姿态,推动定制农业发展迈出崭新步伐,让黑土地产出的“好收成”变成了市场的“好收入”。

打造高端定制“第一车间”

建三江,这片被誉为“中国绿色米都”的黑土地,拥有着世界仅存的三大黑土带之一。对于定制农业而言,这里不仅是粮食的产区,更是品质的“诞生地”。

建三江分公司深知,做定制农业,首在品质,根在生态。依托得天独厚的资源禀赋,分公司精心布局,将生态优势转化为产品品质优势。这里坐拥千万亩粳稻产能,年产粳稻620万吨以上,其中糯稻种植面积突

破200万亩,占据全国总面积的六分之一,成为当之无愧的全国糯稻核心产区。稳定的产能、优质的品种,为发展定制农业提供了坚实的“底气”。

为了精准对接高端市场需求,建三江分公司并没有多点发力,而是集中优势“兵力”,在核心产区上做文章。依托贯穿大兴、七星、创业三个农场的天然富硒带及优越的积温条件,分公司精准布局了总面积突破两万亩的高端定制生产基地。这里的土壤天然富硒量达1.47毫克/公斤,成为了“我在三江有亩田”品牌最硬核的生态背书。同时,基地科学选用“龙庆稻55”“星粳1号”等优质品种,从源头上锁定了高品质的生产基因。

在管理上,更是严之又严。基地实行有机认证面积36.88万亩,绿色认证全覆盖,建立起了一套严苛的“从田间到餐桌”全链条质量追溯体系。每一粒米都有“身份证”,每一块田都有“管家”,确保消费者定制的产品不仅生产环境好,更能全程看得见、信得过。

(下转第三版)

“我在三江有亩田”水稻田秋季成熟景象



吴易霞摄

30名龙江健儿将出征米兰冬奥会

本报23日讯(记者杨镭)23日,国家体育总局冬运中心公示参加米兰奥运会的124名运动员名单,加上此前国家体育总局登山中心公示的米兰冬奥会滑雪登山项目国家队4人名单,共128名中国运动员将出战米兰冬奥会,其中我省30名运动员入选。

作为中国代表团在历届冬奥会上的王牌队伍,中国短道速滑队获得米兰冬奥会5男5女共10人的满额参赛名额,其中黑龙江3名女将入围名单,分别是老将范可新和王欣然、杨婧茹两位00后小将;速度滑冰项目,龙江“双子星”高亭宇、宁忠岩将是目前国家队的领军人物,此外入选的黑龙江运动员还有薛智文、殷琦、杨滨瑜、李佳轩以及王婧紫娟;双人滑卫冕冠军隋文静/韩聪仍是中国花样滑冰队在米兰的最大夺牌希望,此外老将金博洋本赛季状态

也较为出色;冰壶项目中,黑龙江运动员许静韬入选男队阵容,女队则有王芮、董子齐两名黑龙江运动员,其中王芮是目前这支中国女队的核心。

雪上项目中,同样有多名黑龙江选手值得关注。其中,2018年平昌冬奥会自由式滑雪空中技巧女子个人赛季军孔凡钰本赛季获得世界杯总成绩亚军,单板滑雪U型场地“中国双姝”蔡雪桐、刘佳宇也将再度出战冬奥会,这些老将将坚守赛场,继续追逐梦想。自由式滑雪U型场地名将张可欣本赛季状态同样出色,她将和队友谷爱凌、李方慧一起冲击领奖台,力争实现“三面五星红旗同时在冬奥赛场升起”的壮举;首次参加冬奥会的中国滑雪登山队中,两枚亚冬会金牌得主、刚刚年满20岁的黑龙江选手布鲁尔,将向全世界高手发起挑战。

出征米兰冬奥会的黑龙江运动员名单

短道速滑:	王欣然、范可新、杨婧茹
速度滑冰:	高亭宇、宁忠岩、薛智文、殷琦、杨滨瑜、李佳轩、王婧紫仟
花样滑冰:	隋文静、韩聪、金博洋
冰 壶:	许静韬、王芮、董子齐
自由式滑雪:	孔凡钰(空中技巧);杨丫(雪上技巧);张可欣(U型场地);张雪莲、李雯雯(障碍追逐)
单板滑雪:	蔡雪桐、杨露、刘佳宇(U型场地);宫乃莹(平行大回转)
高山滑雪:	张玉莹
越野滑雪:	王运迪
北欧两项:	赵嘉文、赵子贺
滑雪登山:	布鲁尔



持续擦亮巡视利剑 护航高质量振兴发展

2025年全省巡视巡察工作综述

□李明慧

组织开展十三届省委第七、第八轮巡视,会同中央巡视组对哈尔滨市开展联动巡视,共巡视70个地方、单位,发现“四个落实”方面问题3000余个、问题线索近400件,实现对市(地)、县(市、区)、群团板块的全覆盖,一届省委任期内巡视覆盖率达83.3%。

一年来,全省巡视巡察机构深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述,认真贯彻巡视工作条例和全国巡视工作会议精神,全面落实省委工作要求,巡视巡察力度更大,监督覆盖面更广,发现问题更准,群众满意度更高,为龙江高质量振兴发展提供坚强保障。

高擎旗帜把稳政治监督“航船舵”

巡视是政治巡视,本质是政治监督。

省委自觉扛起“两个维护”重大政治责任,把贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神作为重中之重,以强有力巡视监督坚决维护党中央权威和集中统一领导,保障党中央重大决策部署落到实处。省委书记许勤扎实履行第一责任人职责,亲自审定巡视任务安排、巡视监督重点,亲自听取重点巡视对象情况汇报,到省纪委监委机关、省委巡视办开展专题调研,带动全省各级党组织更加重视巡视巡察工作,有力提升监督质效。

“围绕以科技创新引领产业创新、因地制宜发展新质生产力、加快现代化大农业建设、发展特色文化旅游、全面深化改革等重点工作开展监督,推动各级党组织和领导干部忠诚履职、担当尽责。”省委常委、省委巡视工作领导小组组长边学文对做好第八轮巡视提出明确要求。

“两个维护”体现在行动上、落实到工作中。

精准亮剑打好发现问题“组合拳”

统筹运用“常规+提级+联动+机动+回头看”巡视方式,巡视全覆盖质效实现新提升,震慑力穿透力推动力进一步彰显。

2025年,中央巡视组会同相关省委巡视机构对15个副省级城市开展联动巡视,哈尔滨市是其中之一。省委巡视办抓住这一有利契机,学习运用中央巡视组好经验好做法,在巡视准备、了解、报告等环节上优化改进。为配合群众身边不正之风和腐败问题集中整治,我省首次运用机动巡视这把“手术刀”,紧盯医保支付政策落实、养老服务领域深挖细查,短平快发现突出问题。坚持边巡边移、快查快办,现场移交问题线索31件,助力集中整治“突击战”加速破局。

(下转第三版)

省委巡视工作领导小组加强组织实

施,召开全省巡视巡察工作会议、巡视工

作动员部署会,扎实推动精准发现问

题、有效解决问

题。领导小组组长靠前指

挥,发挥“三化”建设年行动牵引作用,全

程把关两轮巡视监督重点、方式运用、队

伍组建,加强巡视调研,组织制定《关

于进一步提升巡视巡察工作质效的意

见》等制度机制,促进巡视巡察工作强基固

本、提档升级。其他成员采取“四不两

直”等方式深入巡视组指导,督促聚焦主

题矛盾、突出问题、重大风险,确保巡视

监督定位不移、焦点不散。

过去一年,全省各级巡视巡察机构

坚守政治巡视定位,坚持以人民为中

心的根本价值取向,聚焦党中央重大决策

部署,紧扣习近平总书记赋予我省维

护国家“五大安全”、建好建强“三基地一

屏障一高地”的重大使命任务,围绕省委部

署的重点任务强化监督检查,确保“两个